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SIDEN SIDST 
 

Især én begivenhed har præget 
den internationale scene, og ikke 
mindst Atlantsammenslutningen, 
siden sidst. NATO-topmødet i 
Bukarest, der blev afholdt den 2-
4. april, havde stor mediebevå-
genhed. Det internationale sam-
fund fulgte spændt med på side-
linjen, da det skulle besluttes, 
hvem der var ”inde”, og hvem 
der pænt måtte vente ”udenfor”. 
Men det var ikke kun NATO- og 
ansøgerlandenes statsledere, der 
lå i forhandlinger. I forbindelse 
med Young Atlanticist Summit 
2008 i Bukarest deltog fire med-
lemmer fra YATA Danmark sam-
men med ca. 100 andre unge i et 
NATO-simulationsspil. Vi bringer 
en historie fra Bukarest i dette 
nyhedsbrev. 
 
Siden sidst er turen også gået til 
Kroatien, Bosnien-Herzegovina 
og Serbien, hvor 32 unge fra 
YATA Danmark og Institut for 
Statskundskab (KU) var på en to 
ugers studietur fra den 9-22. 
marts. Du kan læse et uddrag af 
YATA-formandens beretning fra 
denne tur. 
 
 

NATIONALE  
ARRANGEMENTER 

 
Debatmøder 

 
Kosovo: I forlængelse af det 
årlige repræsentantskabsmøde i 
Atlantsammenslutningen afhol-
des  et debatmøde om Kosovo 
mandag den 21. april kl. 
17.15-18.30.  
 
Foredragsholder er lektor og Bal-
kan-ekspert Karsten Fledelius, 
KU, og temaet er ”Kosovo — et 
folkeretligt dilemma”. Her vil der 
blive sat fokus på Kosovos uaf-
hængighedserklæring, og de 
mange spørgsmål denne rejser. 
Debatmødet er åbent for alle, og 
finder sted på Svanemøllen Ka-
serne, Ryvangs Allé 1, Køben-
havn Ø, bygn. 118.  
 
Tilmelding er nødvendig, og skal 
ske senest torsdag den 17. april 
på atlant@atlant.dk el. 3927 
1944. 

Afghanistan: I sidste nyheds-
brev reklamerede vi for debatmø-
det i Århus om Afghanistan. Vi 
skal her gøre opmærksom på, at 
datoen er ændret til tirsdag den 
6. maj kl. 15.30-17.30. Arran-
gementet finder sted i Auditoriet 
på Institut for Statskundskab, 
Århus Universitet, Bartho-
l ins Al lé, bygning 1331, 
8000 Århus C. 
  
Copenhagen Conference 

 

Afrika i et sikkerhedsperspek-
tiv: Den 14. maj kl. 9-13 afhol-
des den halvårlige Copenhagen 
Conference. Denne gang sætter 
vi fokus på Afrika syd for Sahara 
set i et sikkerhedspolitisk per-
spektiv. Specifikt vil vi sætte lys 
på kampen mod terror, som også 
i stigende grad udkæmpes i Afri-
ka, samt kampen om energien og 
herunder fokus på Kinas indtog i 
Afrika og sammenhænge mellem 
konflikt og naturressourcer. 
 
Konferencen finder sted på Sva-
nemøllen kaserne, Ryvangs Allé 
1, København Ø. Invitation føl-
ger. 

 

DAYS  

 
Det årlige ungdomsseminar i Aal-
borg fra den 2-8. juli kommer 
tættere og tættere på. Program-
met er ved at være på plads, og 
der venter deltagerne en lang 
række spændende oplæg om 
Afghanistan og Sydkaukasus, 
inden de selv bliver aktive med-
spillere i et simulationsspil om 
international krisestyring. På nu-
værende tidspunkt er vi i gang 
med at kigge de mange ansøg-
ninger igennem — ansøgnings-
fristen er udsat til den 15. 
april, så du kan stadig nå det, 
hvis du er interesseret, eller ken-
der andre unge, der kunne have 
interesse i DAYS 2008.  
 
Evt. spørgsmål eller rekvirering 
af invitation og ansøgningsblan-
ket kan ske til projektkoordinator 
Berit Børgesen: berit@atlant.dk  
eller 3927 1944. 
 
Du kan se det foreløbige program 
på www.atlant.dk. 

 

PUBLIKATIONER 
 

Som nævnt i sidste nyhedsbrev, 
har to publikationer længe væ-
ret undervejs. Det ser ud til, at 
vi er ved at være ved vejs ende.  
 
Energi: Temahæftet om NATO 
og EU’s rolle i spørgsmålet om 
energiforsyningssikkerhed for-
ventes lanceret i forbindelse 
med repræsentantskabsmødet 
den 21. april.  
 
Afghanistan: Publikationen om 
det danske forsvar i Afghanistan 
forventes lanceret i forbindelse 
med debatmødet i Århus den 6. 
maj.  
 
 
NYT FRA YATA-DANMARK 

 
Den to uger lange studietur til 
Kroatien, Bosnien og Serbien, 
der blev afholdt i marts måned, 
var en stor succes. Det var læ-
rerigt, udfordrende og sjovt. 
Søren Høgsbro Larsen har skre-
vet en beretning fra turen, som 
du finder sidst i nyhedsbre-
vet. Desuden var fire YATA-
medlemmer i Bukarest under 
det store NATO-topmøde 2-4. 
april, hvor der sideløbende blev 
holdt Young Atlanticist Summit. 
Læs også mere om denne 
spændende tur sidst i dette ny-
hedsbrev. Endelig er den årlige 
nordiske sikkerhedskonference, 
NORSEC netop blevet afholdt i 
Oslo, hvor Danmark ligeledes 
stillede med fire deltagere.  
 
YATA's medlemmer er desuden 
ved at forberede et arrange-
ment i starten af maj måned 
omhandlende det afgørende 
parlamentsvalg i Serbien den 
11. maj. Så hold øjnene åbne 
for mere information om dette 
"must" af et arrangement. Næ-
ste YATA-møde bliver sandsyn-
ligvis afholdt i sammenhæng 
hermed. 

 
 

ØVRIGT 
 

Praktikophold ved den danske 
NATO-ambassade i Bruxelles.  
 
Læs mere på www.atlant.dk. 
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Studietur til Bruxelles: I sam-
arbejde med Europabevægelsen, 
det Radikale Venstre samt Folk 
og Forsvar planlægges en studie-
tur til Bruxelles den 6-11. juni 
2008.  
 
For nærmere information om 
studieturen samt et samlet over-
blik over Atlantsammenslutnin-
gens aktiviteter dette forår, se 
vores aktivitetskalender på 
www.atlant.dk. 
 
Dansk Institut for Internationale 
Studier (DIIS) afholder tirsdag 
den 22. april kl. 14-16 i auditori-
et på Strandgade 71, 1401 Kø-
benhavn K, et seminar med Aly-
son Bailes, gæsteprofessor, Uni-
versity of Iceland. Titlen på se-
minaret, der foregår på engelsk, 
er: Prospects for Arms 

Control. Der er åbent for alle, 
men tilmelding er påkrævet. Læs 
mere på www.diis.dk.  
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STUDIETUR TIL KROATIEN, 
BOSNIEN-HERZEGOVINA  

OG SERBIEN 
 

A f  Sø r en  Høgsb r o  L a r s en , 
stud.scient.pol., fmd. YATA Danmark 

 
”The Balkans produces more 
history than it can consume”, 
skrev en amerikansk journalist i 
1920’erne. Det 20. århundrede 
har absolut ikke modsagt denne 
påstand, og krigene i forbindelse 
med Jugoslaviens opløsning i 
1990’erne understregede den på 
blodigste vis med skønsmæssigt 
200.000 dræbte og mange flere 
sårede og flygtede. Specielt det 
vestlige Balkan har op gennem 
historien været et mødested 
mellem øst og vest, mellem di-
verse folkeslag, religioner og 
samfundsformer. Resultatet er, 
at regionen har været og er 
frontlinje for ualmindeligt mange 
politiske problemstillinger, som 
Europa og resten af verden nød-
vendigvis må engagere sig i og 
forsøge at fordøje. Det var for at 
studere de for NATO og EU mest 
relevante af disse problemstillin-
ger, at YATA og studerende ved 
Institut for Statskundskab, KU, 
besluttede at arrangere en to 
ugers studietur til  Kroatien, Bos-
nien-Herzegovina og Serbien… 
 
Læs hele Søren Høgsbro Larsens 
beretning på www.atlant.dk.  
 
 
 
 
 
   

YOUNG ATLANTICIST  
SUMMIT 2008 

 
Af Mads Søndergaard Thomsen, 
stud.scient.pol., generalsekretær  
YATA International 

 
I en intens og veltilrettelagt uge i 
Bukarest deltog medlemmer af 
YATA Danmark og ansatte fra 
sekretariatet i Young Atlanticist 
Summit 2008. Sideløbende med 
NATO topmødet fik de 110 unge 
delegerede fra hele det euro-
atlantiske område muligheden for 
at opleve ægte topmøde-
stemning, gennem en lang række 
oplæg fra og diskussioner med 
fremtrædende statsmænd, bl.a. 
George W. Bush, Jaap de Hoop 
Scheffer, David Miliband, Mikhail 
Saakashvili og Hamid Karzai. Alle 
oplægsholdere satte stor pris på 
muligheden for at deltage i Young 
Atlanticist Summit og udtrykte 
stor tilfredshed med udsigterne 
for en fremtid med de unge 
”future leaders” ved roret.  

Foto: Hasse Ferrold 
 
Der blev da også vist stor nys-
gerrighed for deltagernes hold-
ninger til en lang række spørgs-
mål, bl.a. NATOs udvidelse og 
Afghanistan. Tilstedeværelsen af 
otte afghanske delegerede gav 
diskussionerne en ny dimension, 
der bidrog til langt større forstå-
else for de udfordringer og mulig-
heder, den afghanske befolkning 
står overfor. 
 
Lige så vigtigt som de mange 
diskussioner var, som altid på 
disse ungdomskonferencer, det 
sociale aspekt. De rumænske 
værter havde sørget for at skabe 
perfekte rammer for sociale akti-
viteter, efter det officielle pro-
gram var afsluttet. Her blev man-
ge venskaber dannet, ideer ud-
vekslet og nye initiativer så da-
gens lys. 
 


